

# 65岁老知青献出插队花名册

他所在知青点已有6人去世,老人希望尽早记录下这段历史

本报3月12日讯(记者 赵丽 实习生 侯银丰) 近日,本报报道了章丘市将在朱家峪景区筹建“齐鲁知青之家”,并向全国公开征集知青青年上山下乡资料的消息,引发社会的强烈关注。12日,史料征集启动仪式在朱家峪景区举行,40余位老知青冒着小雨赶来,将珍藏的花名册、报纸、照片等史料实物捐献出来。不少知青表示,那段青春岁月难以忘却,现在年华渐老,希望尽早把这段历史记录下来。

12日上午,章丘朱家峪景区沐浴在淋漓的小雨中,家住省城棋盘小区的赵立武老人来到这里,将一份钢笔写的名单交给了知青之家筹委会。

赵立武老人今年65岁,1968年2月,还在济南一中读书的他来到临沂山区车辋大队。“我们是济南第一批下乡的知青。”赵立武说,他所在的知青点有36个人,年龄从15岁到23岁,当时是风华正茂的时候。

“老乡人很好,很淳朴。”1968年,印尼归侨陈玉兰下乡到了临沂,那时她14岁,正读初中二年级。赵立武也有同样的感触,当年条件非常艰苦,知青们除了种地,冬天还要治理沂河。居住的小茅草屋很低矮,进门出门得低头,门缝很宽,下雪时大片雪粒子刮到屋里。苦是很苦,但是人情淳朴,“当时都少吃的,可老乡家里做点好吃的,还把我们叫去。”

1998年是下乡30周年,赵立武和30多名知青一起回到了当年插队的乡村。而凭大家的回忆,也有了这份有100多个名字的名单。

“我们知青点36个人,有6人已经去世了。”赵立武说,眼看大家渐老,迫切地想把这段历史记录下来,齐鲁



▲知青在签字留念。

◀翟立军带来当年一条旧毛巾。 照片均为本报记者 赵丽 摄

知青之家的筹建正是一个契机。

12日,来自济南的翟立军、邓立芸夫妇带着小外孙来到朱家峪,捐献了一张集体合影。邓立芸介绍说,1974年12月,自己19岁,随着上山下乡大潮来到章丘普集镇海东公社。

在这里,邓立芸认识了翟立章,他们于1981年结婚。

翟立章的弟弟翟立军是第二批

到普集镇插队的知青,他拿出了一条旧毛巾,这条毛巾一面印着“济南市革命委员会赠”,一面印着“广阔天地,大有作为”。翟立军说这是当年下乡时发的物品,他一直保存到现在。

章丘旧军村的老支书孟庆胜老人带来了1975年春节时拍摄的照片。孟庆胜说,1973年至1977年,有二十多位知青来到村里,当时村里

一些年轻人和部分知青组成了文艺宣传队,1975年春节,文艺宣传队的队员聚在一起拍了这张照片。

家住明水街道的王繁荣今年44岁,虽然自己没有下乡插队的经历,但是他保存了不少文革期间的报纸和实物资料。他说,如果需要,他会把这些史料捐给齐鲁知青之家。

已有40多名老知青  
提供史料实物50余件

本报3月12日讯(记者 赵丽) 12日上午,来自全省各地的老知青40余人来到朱家峪景区,共提供史料实物50余件,提供史料征集线索200余条。

在现场,筹委会对这部分知青进行了捐献登记并发放了纪念证书。筹委会策划和文案组负责人翟伯成介绍,自征集公告发布后,许多知青来电、来函,或提供史料或捐献。对来知青之家的知青将发一个证书,凡持有证书者,知青之家和景区大门门票永久免费。

据介绍,目前齐鲁知青之家建筑主体已经基本完成。根据“齐鲁知青之家”的建筑格局,未来布展由四部分组成。知青文化展览馆主要通过图片、声像、实物、文字方式,展示知青运动的发展史、断代史以及知识青年的生产、生活、学习场景;知青文化体验馆(或知青之家)主要以实物布展为主,再现知识青年当年的生活场景;知青文化提升馆主要用于知青文化研究、知青文化学术研讨活动等;知青点场院主要以上世纪六十年代生产队场院的主要设施为主。

**金吉列留学移民** 教外综资认字【2000】15号 京公境准字【2007】0012号  
金吉列携手中国消费者协会联合发布《出国留学消费指导手册》

**3月16日(周六) 10:00-16:00**  
济南市泺源大街229号金龙大厦29层

**学转全球**

**美国** 10:00-10:50 最佳的美国留学规划 **美国部资深留学顾问 刘老师**

**英国** 10:00-10:50 海归留英指导三重奏 **英国部海归留学顾问 Vicky**

**加拿大** 11:00-11:50 加拿大双录取的“利”与“弊” **加拿大部资深留学顾问 李老师**

**新西兰** 11:00-11:50 新西兰留学移民交响曲 **新西兰海归留学顾问 Brian FENG**

**马来西亚** 11:00-11:50 马来西亚双联课程 **亚洲部资深留学顾问 孙老师**

**座位有限,预约入场 0531-81851155**